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Einladung zur Gemeinderatssitzung
Am Mittwoch, 18. Dezember 2019, findet um 19.00 Uhr im Bürger-
saal im Rathaus Bollschweil eine öffentliche Sitzung des Gemeinde-
rates statt. 
 
Tagesordnung:    
1. Gemeindewald Bollschweil: 

a)  Betriebsnachweisung für das Forstwirtschaftsjahr 2018 
b)  Betriebsplan für das Forstwirtschaftsjahr 2020   

2. Erste Änderung des Bebauungsplans „Ellighofen“ mit örtlichen 
Bauvorschriften: 
a)  Behandlung der im Rahmen der Offenlage eingegangenen 
 Stellungnahmen 
b)  Satzungsbeschluss    

3. Änderung der Wasserversorgungssatzung: 
a)  Gebührenkalkulation für das Jahr 2020 
b)  Satzungsbeschluss    

4. Änderung der Abwassersatzung: 
a)  Gebührenkalkulation für das Jahr 2020 
b)  Satzungsbeschluss    

5. Stellungnahme zu Anträgen auf Baugenehmigung (§ 49 LBO): 
a) Errichtung eines Carports und Umbau des bestehenden  
 Carorts (neues Walmdach)  
 im vereinfachten Baugenehmigungsverfahren 
 Flurstück Nr. 1734, Schönbergweg, 
 hier: Befreiung von den Vorgaben des Bebauungsplanes  
 „Eck I“ 
b)  Neubau eines Zweifamilienhauses 
 Flurstück Nr. 1723, Franz-Koch-Straße, 
 hier: Befreiung von den Vorgaben des Bebauungsplanes  
 „Streitmatten“  
c) Umbau Bestand und Anbau mit Flachdach als Arztpraxis 
 Flurstück Nr. 74, Hexentalstraße, 
 hier: Befreiung von den Vorgaben des Bebauungsplanes 
 „Oberdorf II“    

6. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung   

7. Bekanntgaben des Bürgermeisters    

8. Anfragen aus dem Gemeinderat    

9. Einwohnerfragen    

Näheres im Bürger- und Ratsinformationssystem 
auf www.bollschweil.de 

Alle interessierten Einwohner sind herzlich eingeladen.    
     
Bollschweil, 10.12.2019 
  

Schweizer, Bürgermeister    

Wasserversorgung St. Ulrich 
•	 Vorübergehendes Abstellen des Wassers   

unterhalb des Heinehofs am 19.12.2019
Am kommenden Donnerstag, 19.12.2019, finden am unteren 
Hochbehälter in St. Ulrich Baumaßnahmen statt. 

Hierbei muss je nach Arbeitsfortschritt am Hochbehälter das 
Wasser abgestellt werden, so dass das Dorf unterhalb des Heine-
hofs für etwa 2 – 3 Stunden von der Wasserversorgung getrennt 
werden muss. 

Die derzeit vorgesehene Uhrzeit ist von ca. 09.00 Uhr – 11.00 Uhr. 

Da eine genauere Uhrzeit nicht beziffert werden kann empfehlen 
wir, sich einen entsprechenden Wasservorrat für diesen Tag vorab 
anzulegen. 

Wir danken für ihr Verständnis und bitten um Beachtung! 

Öffentliche Bekanntmachung 
Rückwirkendes Inkrafttreten des Bebauungsplans 
„Hexentalstraße im Unterdorf“ 
Der Gemeinderat der Gemeinde Bollschweil hat am 20.11.2019 in 
öffentlicher Sitzung im ergänzenden Verfahren nach § 214 Abs. 4, 
§ 10 BauGB i.V.m. § 4 GemO die Satzungen über die planungsrechtli-
chen Festsetzungen zum Bebauungsplan „Hexentalstraße im Unter-
dorf“und die örtlichen Bauvorschriften zum Bebauungsplan 
„Hexentalstraße im Unterdorf“ beschlossen. Mit dieser Bekanntma-
chung wird der Bebauungsplan rückwirkend in Kraft gesetzt. 

Der Geltungsbereich des Bebauungsplans mit insgesamt ca. 1,57 ha 
liegt im Westen von Bollschweil und südlich der Hexentalstraße im 
Unterdorf. Westlich grenzt der Geltungsbereich des Bebauungsplans 
„Streitmatten II“ an. 

In den Geltungsbereich des Bebauungsplans wird die straßenbeglei-
tende Bebauung und die Flächen im rückwärtigen Bereich, d.h. die 
Bebauung in der 2. Reihe mit einbezogen. Die Einbeziehung der im 
Flächennutzungsplan als Grünfläche ausgewiesenen Bereiche als 
Übergang zur freien Landschaft erfolgt nicht. 

Maßgebend ist der Zeichnerische Teil des Bebauungsplans in der 
Fassung vom 18.04.2018. Die Abgrenzung ergibt sich aus folgendem 
Kartenausschnitt: 

Der Bebauungsplan und die Örtlichen Bauvorschriften „He-
xentalstraße im Unterdorf“ treten mit ihrer Bekanntmachung 
rückwirkend zum Zeitpunkt der Erstbekanntmachung am 
11.05.2018 in Kraft (vgl. § 214 Abs. 4 BauGB, § 10 Abs. 3 BauGB). 
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Der Bebauungsplan und die örtlichen Bauvorschriften können ein-
schließlich ihrer Begründung im Rathaus der Gemeinde Bollschweil, 
Bürgerbüro, während der üblichen Dienststunden eingesehen wer-
den. Jedermann kann über seinen Inhalt Auskunft verlangen.   

Es wird weiter darauf hingewiesen, dass nach § 215 Abs. 1 BauGB 
eine nach § 214 Abs. 1 Satz 1 Nr. 1-3 BauGB beachtliche Verletzung 
der dort bezeichneten Verfahrens- und Formvorschriften, eine unter 
Berücksichtigung des § 214 Abs. 2 BauGB beachtliche Verletzung der 
Vorschriften über das Verhältnis des Bebauungsplans und des Flä-
chennutzungsplans und nach § 214 Abs. 3 Satz 2 BauGB beachtliche 
Mängel des Abwägungsvorgangs unbeachtlich werden, wenn sie 
nicht innerhalb eines Jahres seit dieser Bekanntmachung schriftlich 
gegenüber der Gemeinde unter Darlegung des die Verletzung be-
gründenden Sachverhalts geltend gemacht worden sind. 

Ferner wird darauf hingewiesen, dass gem. § 4 Abs. 4 Gemeindeord-
nung Baden-Württemberg (GemO) Satzungen, die unter Verletzung 
von Verfahrens- oder Formvorschriften der GemO BW oder auf 
Grund der GemO zu Stande gekommen sind, ein Jahr nach der Be-
kanntmachung als von Anfang an gültig zu Stande gekommen gel-
ten. Dies gilt nicht, wenn
1. die Vorschriften über die Öffentlichkeit der Sitzung, die Genehmi-

gung oder die Bekanntmachung der Satzung verletzt worden sind,
2. der Bürgermeister dem Beschluss nach § 43 GemO wegen Ge-

setzwidrigkeit widersprochen hat oder wenn vor Ablauf der 
in Satz 1 genannten Frist die Rechtsaufsichtsbehörde den Be-
schluss beanstandet hat oder die Verletzung der Verfahrens- 
oder Formvorschrift gegenüber der Gemeinde unter Bezeich-
nung des Sachverhalts, der die Verletzung begründen soll, 
schriftlich geltend gemacht worden ist. 

Ist eine Verletzung nach vorstehender Nr. 2 geltend gemacht wor-
den, so kann auch nach Ablauf der Jahresfrist des § 4 Abs. 4 S. 1 
GemO jedermann diese Verletzung geltend machen. 

Der Bebauungsplan wurde im beschleunigten Verfahren nach § 13a 
BauGB ohne Durchführung einer Umweltprüfung nach § 2 Abs. 4 
BauGB aufgestellt. 

Bollschweil, 12.12.2019 
  

Josef Schweizer, Bürgermeister 

 
Gemeinde Bollschweil 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 

Öffentliche Bekanntmachung 
der öffentlich-rechtlichen Vereinbarung 

zwischen der Gemeinde Bollschweil und der 
Stadt Krozingen

zur teilweisen Besorgung der Abgaben- und  
Rechnungsgeschäfte der Gemeinde Bollschweil 
Die vom Gemeinderat am 18.09.2019 beschlossene öffentlich-rechtli-
chen Vereinbarung zwischen der Gemeinde Bollschweil und der Stadt 
Krozingen zur teilweisen Besorgung der Abgaben- und Rechnungsge-
schäfte der Gemeinde Bollschweil wurde gemäß § 25 Abs. 5 GKZ von 
der Rechtsaufsicht mit Schreiben vom 21.11.2019 genehmigt.

Die Vereinbarung wird hiermit öffentlich bekanntgemacht.

Der Wortlaut der Vereinbarung kann auf der Homepage der Gemein-
de www.bollschweil.de unter der Rubrik Rathaus – Satzungen/Orts-
recht nachgelesen werden bzw. beim Bürgermeisteramt eingesehen 
werden.

Bollschweil, 09.12.2019

Schweizer, Bürgermeister 

Alle Jahre wieder -  
Verunreinigungen durch Hunde
Auch zur besinnlichen Weihnachtszeit lässt uns das Thema leider 
nicht los und es mehren sich wiederum die Klagen darüber, dass 
zahlreiche Hundebesitzer ihre Hunde frei herumlaufen lassen, sodass 
dadurch nicht nur andere Personen gefährdet und beeinträchtigt, 
sondern auch Gehwege, Anlagen und Vorgärten durch Hundekot 
verschmutzt werden. Vielen Haus- und Gartenbesitzern bleibt daher 
nichts anderes übrig, als den Kot fremder Hunde zu beseitigen. 

Aufgrund der eingegangenen Beschwerden bitten wir dringend dar-
um, Hunde nicht frei laufen zu lassen und auch dafür zu sorgen, dass 
sie ihre Notdurft nicht auf fremden Grundstücken verrichten. 

Hundehalter sind verpflichtet, 
Verschmutzungen, die durch Ver-
richtung der Notdurft des Hundes 
entstanden sind, wieder zu besei-
tigen.  

Hundekot-Beutel hierfür sind 
kostenlos im Rathaus erhältlich. 
Zudem sind an verschiedenen 
Stellen im Ort Hundekot-Beutel-
spender mit entsprechendem 
Sammelbehälter aufgestellt. 

Da die Hundekot-Beutel aus Plastik sind bitten wir eindringlich, diese 
nicht einfach unachtsam irgendwo in die Landschaft zu werfen, son-
dern über die besagten Sammelbehälter oder den eigenen Restmüll 
zu entsorgen. Unsere Umwelt wird es Ihnen danken. 

Die Verunreinigung von öffentlichen Wegen, Plätzen und Anlagen 
mit Hundekot ist in jedem Fall eine Ordnungswidrigkeit, die jeder-
zeit auch mit einem empfindlichen Verwarnungsgeld oder einer 
Geldbuße geahndet werden kann. 

Im Interesse der Mitbürger bitten wir alle Hundehalter, diese Hinwei-
se zu beachten. 
 

Hinweise zum Jahreswechsel  
Mitteilungsblatt - Bitte beachten 
Das letzte Mitteilungsblatt in diesem Jahr erscheint in der KW 51, 
am Donnerstag, 19.12.2019. Redaktionsschluss für diese Ausgabe 
ist am Montag, 16.12.2019, 10.00 Uhr. 

In den Kalenderwochen 52/2019 und 01/2020 erscheint kein 
Mitteilungsblatt. 

Die erste Ausgabe im neuen Jahr wird dann in der KW 2, am Don-
nerstag, 09.01.2020, erscheinen. Der Redaktionsschluss hierfür 
ist aufgrund des Feiertages „Dreikönig“ um einen Tag früher, ent-
sprechend bereits am Freitag, 03.01.2020,10.00 Uhr. 

Bei Fragen können Sie sich gerne an Herrn Schlott wenden 
(Tel. 07633/9510-18 oder schlott@bollschweil.de). 
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Allgemeine Informationen

Sprechtage der Rentenversicherung
Die Gemeinden Ehrenkirchen und Bollschweil lassen gemeinsam die 
Rentenangelegenheiten ihrer Bürgerinnen und Bürger direkt vom 
Versichertenberater der Deutschen Rentenversicherung Herrn Hans 
Krix bearbeiten. Herr Krix erteilt Auskunft in allen Fragen der Deut-
schen Rentenversicherung, hilft beim Ausfüllen von Formularen, 
Kontenklärungen und nimmt Rentenanträge entgegen. 

Die nächsten Sprechtage sind am 19.12.2019, 09.01. u. 23.01.2020 
im Rathaus Ehrenkirchen, Jengerstr. 6, Zimmer Nr. 0.6, Erdgeschoss. 

Telefonische Anmeldung:
Bürgermeisteramt Ehrenkirchen
Frau Melanie Kindel, Telefon 07633 / 804-23
Frau Ute Kühlwein, Telefon 07633 / 804-21, oder
Frau Lisa Martinelli, Telefon 07633 / 804-22. 

Bitte zum Sprechtag mitbringen:
Versicherungsunterlagen, Personalausweis, Krankenversicherungs-
karte, Steueridentifikationsnummer, Bankverbindung (IBAN+ BIC) 
 
 

 Pflanzenschutz - Sachkundelehrgang für Winzer  
Das Pflanzenschutzgesetz schreibt vor, dass alle Personen, die beruflich 
Pflanzenschutzmittel anwenden oder verkaufen, sachkundig sein müs-
sen. Das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald, Außenstelle Breisach, 
bietet folgenden Basislehrgang „Sachkundenachweis Pflanzenschutz 
für Anwender“ an. Der Lehrgang umfasst fünf Unterrichtstermine 
(abends) und schließt mit einer Prüfung ab. Der Lehrgangsabend am 11. 
Februar beinhaltet den Lehrgang zum Böschungspflegemanagement 
und zur Reblausbekämpfung und ist optional. 

Lehrgang für Winzer 
Markgräflerland, Kaiserstuhl, Tuniberg, Glottertal 

Ort / 1. Termin
Freiburg-Opfingen, Rathaus, Dürleberg 2, 21.01.2020, Beginn 19:30 Uhr

Folgetermine: 
28.01.2020, 04.02.2020, 11.02.2020, 18.02.2020, 03.03.2020

Prüfung (ganztägig): 06.03.2020    

Die Lehrgangs- und die Prüfungsgebühr betragen jeweils € 40,- 
(zusammen € 80,-). 

An dem o.a. Sachkundelehrgang interessierte Personen sollten sich 
umgehend schriftlich mit Angabe von Namen, Adresse, Geburtsda-
tum und Geburtsort beim Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald, 
Fachbereich Landwirtschaft, per Fax: 0761 2187 775899 oder Mail 
landwirtschaft@lkbh.de anmelden. 

Weitere Auskünfte erteilt Weinbauberater Hansjörg Stücklin 
(0761 2187 5827).

  
 
 Öffnungszeiten des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarz-

wald um Weihnachten und Neujahr 
Die Dienststellen des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald 
bleiben am Montag, 23. Dezember, für den Publikumsverkehr ge-
schlossen. Dies gilt für alle Standorte in Freiburg und die Außen-
stellen in Breisach, Müllheim und Titisee-Neustadt. Ebenfalls für 
Besucher geschlossen bleiben an diesem Tag die Außenstellen des 
Jobcenters Breisgau-Hochschwarzwald in Breisach, Müllheim und 
Titisee-Neustadt. An den übrigen Brückentagen, 27. Dezember und 
30. Dezember, ist das Landratsamt geöffnet.  

Mitteilungen aus der Ferienregion 

Stellenausschreibung 
Die Ferienregion Münstertal Staufen sucht zum 
01.04.2020 eine(n) 

Tourismus-MitarbeiterIn (m,w,d)  
60% 

für die Tourist-Information Staufen. 

Wenn Sie über sehr gute Orts- und Regionskenntnisse verfügen, 
mindestens eine Fremdsprache sicher beherrschen, Freude an der 
Arbeit mit wissenshungrigen Menschen haben, sich zeitlich flexibel 
einbringen können, sicher im Umgang mit MS-Office-Programmen 
sind, idealerweise auch schon Erfahrungen im Umgang mit touristi-
schen Informations- und Buchungsprogrammen haben, freuen wir 
uns über Ihre Bewerbung! 

Erwarten Sie ein hochmotiviertes Team und einen gut frequentier-
ten Arbeitsplatz mitten in der Fauststadt Staufen. Die Bezahlung er-
folgt nach TvöD 6. Die Stelle ist unbefristet. 

Ihre Bewerbung mit den üblichen Unterlagen richten Sie bitte bis 
zum 27.12.2019 an den 
Zweckverband Breisgau Süd Touristik, 
Geschäftsführer Dr. Thomas Coch, 
Wasen 47, 79244 Münstertal, 
gerne auch als PDF an coch@muenstertal-staufen.de. 

Für detaillierte Auskünfte zur Tätigkeit steht Ihnen der TI-Leiter und 
stellv. Geschäftsführer Thilo Kühnle unter 07633/80546 gerne zur 
Verfügung. 
Zweckverband Breisgau Süd Touristik – Wasen 47 – 79244 Münstertal 
  
  
Studienplatz DH Lörrach –  
BWL-Tourismus zu vergeben 
Die Ferienregion Münstertal Staufen bietet ab dem 01. Oktober 
2020 einen Ausbildungsplatz für das duale Studium im Fachbereich 
Tourismus an der Dualen Hochschule Baden-Württemberg in Lör-
rach an. 

Der duale Ausbildungsgang sieht vor, dass die Studierenden in ihrer 
dreijährigen Ausbildung im Dreimonatsrhythmus jeweils zwischen 
Hochschule und Tourismusverwaltung wechseln. 

Der Arbeitsort wird die Tourist-Information in Münstertal sein. Im 
Verlauf der Ausbildung sind Tätigkeiten in einer weiteren Tourist-In-
formation der Ferienregion vorgesehen. 

Wir erwarten von Ihnen:
•	 Freude am Umgang mit Menschen;
•	 ein Herz für unsere Landschaft;
•	 Freude am Gestalten von touristischen Produkten;
•	 sicheres Englisch und Kenntnisse einer weiteren Fremdsprache.
 
Weitere Auskünfte erteilt gerne Herr Coch, Geschäftsführer, 
Tel. 07636/707-40 oder per E-Mail: coch@muenstertal-staufen.de. 

Ihre aussagekräftige Bewerbung mit den üblichen Unterlagen richten 
Sie bis zum 27.12.2019 entweder in Schriftform oder per E-Mail an: 
Zweckverband Breisgau Süd Touristik, 
Dr. Thomas Coch 
Wasen 47, 79244 Münstertal 
coch@muenstertal-staufen.de 

Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung! 

www.muenstertal-staufen.de 



     DONNERSTAG, 12. DEZEMBER 2019 | 5Mitteilungsblatt der Gemeinde Bollschweil

Neuer Fahrplan für Bus und Bahn im Regio- 
Verkehrsverbund Freiburg (RVF)  
gilt ab 15. Dezember 
Neu gedruckte Fahrpläne erhalten die Kunden bei den Verkehrsun-
ternehmen des RVF. Für die Hexentallinie 7208 liegen auch welche 
im Rathaus in Bollschweil aus. Informationen zum Fahrplan stehen 
ebenso im Internet als aktuelle Online-Fahrplanauskunft unter 
www.rvf.de zur Verfügung. Dort erhalten Kunden in Kürze auch alle 
neuen Fahrpläne zum Download. Mobil können Fahrgäste ihre Ver-
bindungen über die RVF-App FahrPlan+ abrufen. 
 
 

WAS NUN  
HERR KOMMISSAR? 

 Präventionstipps der Woche Ihrer Polizei  
zum Thema „Nachbarschaftshilfe“ 

UNSERE FAKTEN: Nachbarn sind mehr als nur die Leute von neben-
an. In vielen Fällen wie auch bei Einbrüchen und Einbruchversuchen 
kann die Nachbarschaft durch richtiges Verhalten Schlimmeres ver-
hindern. 
Welche Möglichkeiten habe ich als Nachbar aktiven Einbruch-
schutz zu leisten? 
Kümmern Sie sich bei Abwesenheit der Nachbarn um deren Haus.
(Briefkasten leeren, Schließung der Rollläden zur Nachtzeit, Müllei-
mer versorgen). Simulieren Sie die Anwesenheit des Nachbarn, in 
dem Sie das Auto auf dessen Grundstück/Carport abstellen und in 
den Abend-/Nachtstunden das Licht im Haus einschalten. Im Falle ei-
ner Trauerfeier können Sie durch Ihre Anwesenheit im Nachbarhaus 
einen möglichen Einbruch verhindern, denn zu dieser Zeit besteht 
erhöhte Einbruchsgefahr. Denken Sie daran, dem Täter keine Auf-
stiegshilfen wie Leiter, Mülleimer etc. als Tatmittel zur Verfügung zu 
stellen, denn „Gelegenheit macht Diebe“.   
UNSER ANGEBOT: Die Kriminalpolizeiliche Beratungsstelle des Po-
lizeipräsidiums Freiburg bietet eine kostenlose und neutrale siche-
rungstechnische Beratung vor Ort an. Terminvereinbarung: 
Tel 0761/29608-25 oder freiburg.pp.praevention@polizei.bwl.de 
 

Unfallgefahren bei winterlichen Straßen- 
verhältnissen - Tipps und Hinweise 
Nachdem bereits im November der erste Schnee auf die Straßen 
im Hochschwarzwald fiel, scheint sich die winterliche Verkehrslage 
derzeit etwas beruhigt zu haben. Doch die Gefahren des Straßenver-
kehrs während der dunklen Jahreszeit sind nicht zu unterschätzen. 
Sichtbeeinträchtigungen und glatte Straßen sind Herausforderun-
gen, auf die sich die Verkehrsteilnehmer in den nächsten Wochen 
und Monaten einstellen müssen. Um möglichst sicher ans Ziel zu 
kommen, bittet die Polizei darum, folgende Hinweise zu beachten: 
-  Machen Sie Ihr Fahrzeug fit für den Winter. Achten Sie dabei insbe-

sondere auf eine funktionierende Beleuchtung. 
-  Verwenden Sie Winterreifen. Bei winterlichen Straßenverhältnis-

sen sind sie Pflicht. Empfohlen wird die Regel „von O bis O“ (Okto-
ber bis Ostern). 

-  Achten Sie auf freie Sicht. Entfernen Sie Eis und Schnee und fahren 
Sie bitte nicht mit beschlagenen Scheiben. 

-  Bei Schnee, Eis und nassen/überfrierenden Straßen erhöht sich 
der Bremsweg erheblich. Passen Sie daher die Geschwindigkeit 
an. Seien Sie stets bremsbereit. 

-  Bei Eis auf der Fahrbahn (Achtung „Blitzeis“) ist es nicht mehr mög-
lich, ein Fahrzeug sicher zu beherrschen. In solchen Situationen 
sollte das Auto stehen bleiben. 

-  Stichwort Sichtbarkeit: Wer als Fußgänger, Radfahrer und motori-
sierter Zweiradfahrer helle und reflektierende Kleidung trägt, wird 
von anderen Verkehrsteilnehmern besser gesehen. 

-  Sicher am Steuer auch in schwierigen Situationen? Besuchen Sie 
ein Fahrsicherheitstraining und lernen Sie, Ihr Fahrzeug auch in 
brenzligen Situationen zu beherrschen. 

-  Die Polizei kontrolliert: Wer bei winterlichen Verhältnissen mit 
Sommerreifen unterwegs ist oder die Scheiben nicht freigemacht 
hat, muss mit hohen Bußgeldern rechnen. Unfallverursacher kön-
nen bei solchen Verstößen für den entstandenen Schaden von ih-
rer Versicherung zur Kasse gebeten werden. 

Ein letzter Ratschlag: Rechnen Sie im Winter mit witterungsbeding-
ten Verzögerungen im Straßenverkehr. Fahren Sie rechtzeitig los, 
vermeiden Sie Stress und kommen Sie sicher und möglichst ent-
spannt an Ihr Ziel! 
Weitere Infos zum Thema bei:
https://gib-acht-im-verkehr.de
https://reifenqualitaet.de 
Wir möchten, dass Sie sicher leben! 
Ihre Polizei 
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Fundsachen

•	 Eine Kinder-Strickmütze  
 
 

Liebe Kinder und Jugendliche,
habt ihr Lust, zu uns in die Jugendfeuerwehr zu kommen?

Wir sind eine Gemeinschaft von Mädchen und Jungen ab 9 Jahren. 
Wir treffen uns regelmäßig, um gemeinsam die Aufgaben der Feu-
erwehr spielerisch kennenzulernen, um miteinander viel Spaß und 
Action zu haben, wir treiben Sport, wir nehmen an Wettbewerben 
(z.B. Fußballturniere, Leistungsspange, Sternmarsch) und an Zeltla-
gern teil, usw.

Wenn ihr mitmachen möchtet, kommt doch am besten mal zu einer 
unserer Proben ins Feuerwehrhaus in Bollschweil. Die Termine ste-
hen im Mitteilungsblatt und auf der Homepage der Gemeinde www.
bollschweil.de unter „Gemeindeleben-Freiwillige Feuerwehr-Ju-
gendfeuerwehr“.

Wenn ihr noch Fragen habt, meldet euch bei uns.
Matthias Meier, Feuerwehrkommandant, Telefon 01 51 / 59 25 01 12
Robin Gutmann, Jugendfeuerwehrwart, Telefon 01 52 / 23 88 03 30
David Meilinger, Jugendfeuerwehrwart, Telefon 01 76 / 78 98 74 50 

 

Montag, 16.12.2019
Gelber Sack 

Dienstag, 17.12.2019
Restmüll 
 

Verschiebungen bei der 
Müllabfuhr in den  
Landkreisgemeinden an 
Weihnachten 2019 

Bedingt durch die beiden Weihnachtstage am Mittwoch, den 25.12. 
und Donnerstag, den 26.12. verschieben sich vielerorts die Abfuhr-
termine in der Weihnachtswoche KW 52.

Die regulären Abfuhrtage Montag, Dienstag, Mittwoch sind je-
weils einen Werktag vorverlegt. Die regulären Abfuhrtage Don-
nerstag, Freitag sind jeweils einen Werktag nachverlegt.

Im Abfallkalender sind die geänderten Termine mit „!“ markiert.

Der Abfallkalender ist auch online im Internet abrufbar unter 
www.breisgau-hochschwarzwald.de/alb.

Weiterbildung

Vorweihnachtliche  
Bildungstage für Männer

Zukunft der Demokratie- Demokratie der Zukunft 
Beginn: 15.-20. Dezember 2019
Referent: Bernhard Nägele
Info und Anmeldung: Bildungshaus Kloster St. Ulrich
 79283 Bollschweil
 Tel. 07602/9101-0
 info@bildungshaus-kloster-st-ulrich.de 
 

Sie möchten mit Kindern arbeiten? 
Ab Januar 2020 als Tagesmutter/ 
-vater qualifizieren

Wer gerne mit Kindern arbeitet, dem eröffnet die Tätigkeit als Ta-
gesmutter oder –vater neue berufliche Perspektiven. Viele Eltern su-
chen ein flexibles und familiennahes Betreuungsangebot, welches 
gut auf die Bedürfnisse ihrer Kinder eingehen kann.

Der Tageselternverein bietet allen interessierten Personen umfas-
send Beratung, Qualifizierung und Beratung. Gemeinsam finden wir 
heraus, ob Kindertagespflege etwas für Sie ist! Im Januar startet be-
reits unser nächster Qualifizierungsgrundkurs in Gundelfingen.

Kontakt: 
Tageselternverein „Orte für Kinder“, Gundelfingen und Freiburger 
Umland e.V., Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen, 
Tel: 0761/58 999 08, 
E-Mail: kontakt@tageselternverein-gundelfingen.de

Mehr Informationen zur Kindertagespflege finden Sie auch unter:
www.tageselternverein-gundelfingen.de 
 

  

Notfalldienst

Notruf 
Polizei, Feuerwehr, Rettungsdienst Telefon 112 

An den Wochenenden und Feiertagen, sowie zu den sprechstun-
denfreien Zeiten stehen niedergelassene Ärztinnen und Ärzte ihren 
Patientinnen und Patienten für die Notfallversorgung zur Verfügung. 
Bitte wählen Sie für den ärztlichen Bereitschaftsdienst die Ruf-
nummer 116 117. Über die Leitstelle wird Ihnen ein diensthaben-
der Arzt vermittelt, sofern der eigene Hausarzt oder behandelnde 
Facharzt nicht erreichbar ist. 

Akut lebensbedrohliche Notfälle werden weiterhin vom Rettungs-
dienst versorgt, der wie gewohnt unter der Rufnummer 112  zu er-
reichen ist. 

Montag bis Freitag 9 bis 19 Uhr: docdirekt - Kostenfreie Online-
sprechstunde von niedergelassenen Haus- und Kinderärzten, nur für 
gesetzlich Versicherte unter 0711 – 96589700 oder docdirekt.de 

Zahnärztlicher Notfalldienst: Telefon 0 18 03 / 222 555 40
Telefonseelsorge: Telefon 08 00 / 1 11 01 11
Trinkwasserversorgung Telefon 01 71 / 4 92 20 33
Strom Telefon 07623 92-1818
Gas Telefon 08 00 / 2 76 77 67
Kabel-TV Telefon 03 41 / 42 37 20 00 
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Apotheken-Notfalldienst 
Donnerstag, 12.12.2019:
Kirchberg-Apotheke Ehrenkirchen Tel.: 07633 - 87 94
Jengerstr. 13, 79238 Ehrenkirchen 

Freitag, 13.12.2019:
Rebland-Apotheke Wolfenweiler Tel.: 07664 - 63 71
Basler Str. 24, 79227 Schallstadt (Wolfenweiler) 

Samstag, 14.12.2019:
Apotheke im ZO Tel.: 0761 - 8 88 79 79
Schwarzwaldstr. 78, 79117 Freiburg (Wiehre) 

Sonntag, 15.12.2019:
Batzenberg-Apotheke Schallstadt Tel.: 07664 - 6 01 80
Basler Str. 82, 79227 Schallstadt (Wolfenweiler) 

Montag, 16.12.2019:
Zasius-Apotheke  Tel.: 0761 - 7 32 80
Günterstalstr. 39, 79102 Freiburg (Wiehre) 

Dienstag, 17.12.2019:
Schneckental-Apotheke Tel.: 07664 - 60 09 00
Schwabenmatten 3, 79292 Pfaffenweiler, Breisgau 

Mittwoch, 18.12.2019:
Littenweiler-Apotheke  Tel.: 0761 - 69 67 50 51
Römerstr. 1, 79117 Freiburg (Littenweiler) 

Donnerstag, 19.12.2019:
Hexental-Apotheke Merzhausen Tel.: 0761 - 40 33 66
Dorfstr. 5, 79249 Merzhausen, Breisgau 
  
Infos und weitere Apotheken unter: 
‚http://www.lak-bw.de/Notdienstportal‘ 
  
Der Notdienst gilt für die Apotheken i.d.R. bis zum darauffolgenden 
Tag, 08.30h. Für die Richtigkeit wird keine Gewährleistung übernom-
men. Informieren Sie sich vorab telefonisch bei der diensthabenden 
Apotheke. 
  
 

Kath. Seelsorgeeinheit 
Batzenberg-Obere Möhlin 
 Kath. Pfarrgemeinde St. Hilarius
Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 

Pfarrbrief per mail? 
www.kath-bom.de/pfarrbriefabo 

Samstag, 14.12.
17:55 Uhr Rosenkranz
18:30 Uhr Vorabendmesse (Pfr. Schuler)  

Dienstag, 17.12.
14:30 Uhr Hl. Messe besonders für ältere Gemeindemitglieder 
(Pfr. Wehrle)

Donnerstag, 19.12.
18:30 Uhr Hl. Messe (Pfr. Schuler)  

Samstag, 21.12.
17:55 Uhr Rosenkranz
18:30 Uhr Vorabendmesse (Pfr. Schuler)  

Sonntag, 22.12.
19:00 Uhr Taizégottesdienst 

 Kath. Pfarrgemeinde St. Peter und Paul, St. Ulrich 
p.A. Anton-Fränznick-Weg 2,
Tel.: 07633/5317; Fax: 07633/802 344, 
E-Mail: Dorothea.Rees@kath-bom.de
Homepage: www.kath-bom.de 
 
Sonntag, 15.12.
09:00 Uhr Hl. Messe (Prof. Dr. Schockenhoff) 

Freitag, 20.12.
19:00 Uhr Roratemesse mitgestaltet vom Gemeindeteam 
(Pfr. Schuler) 

Sonntag, 22.12.
09:00 Uhr Hl. Messe (Pfr. Wehrle) 
 
 

Evangelisches Pfarramt
Jengerstraße 9
79238 Ehrenkirchen
Pfarrer Fritz Breisacher 
Tel.: 07633-7020 / Fax: 07633-500579
E-Mail: pfarramt@ekeb.de 
  

Freitag, 13. Dezember 2019
06.00 Uhr Krippe&Croissants

Samstag, 14. Dezember 2019
08.00 Uhr Männermorgenwanderung
08.00 Uhr Krippe&Croissants
10.00 Uhr Konfirmandentag 
Das Impro-Theater-Projekt Von Yeah*richo bis Yeah*rusalem fällt we-
gen Krankheit aus. 

Sonntag, 15. Dezember 2019  (3. Advent)
10.00 Uhr Gottesdienst
11.15 Uhr MiniMax-Gottesdienst für Kinder von 1-5 Jahren und ihre 
Geschwister, Eltern und Großeltern

Mittwoch, 18. Dezember 2019
20.00 Uhr Männerstammtisch, Gasthaus Devi, Norsingen

Donnerstag, 19. Dezember 2019
08.40 Uhr Adventsgottesdienst im Paul-Gerhardt-Haus 
für die Schüler und Schülerinnen der Grundschule Ehrenstetten
10.20 Uhr Adventsgottesdienst im Paul-Gerhardt-Haus 
für die Schüler und Schülerinnen der Grundschule Kirchhofen
20.00 Uhr Kirchenchorprobe

Freitag, 20. Dezember 2019
08.00 Uhr Adventsgottesdienst im Paul-Gerhardt-Haus 
für die Schüler und Schülerinnen der Jengerschule
15.30 Uhr Gottesdienst im Prälat-Stiefvater-Haus

Sonntag, 22. Dezember 2019 (4. Advent)
10.00 Uhr Gottesdienst, vertreten durch Pfarrerin i. R. Annette Nuber 
(plus Verabschiedung)

Dienstag, 24. Dezember 2019 (Heiligabend)
16.00 Uhr Familiengottesdienst mit Weihnachtstheater
18.00 Uhr Christvesper mit anschließendem Hirtenfeuer und Punsch

Mittwoch, 25. Dezember 2019  (1. Weihnachtsfeiertag)
10.00 Uhr Festgottesdienst mit Abendmahl

Donnerstag, 26. Dezember 2019  (2. Weihnachtsfeiertag)
17.00 Uhr Burgweihnacht auf der Staufener Burg

Sonntag, 29. Dezember 2019 (1. Sonntag nach Christfest)
10.00 Uhr Gottesdienst, vertreten durch Pfarrer i. R. Gerhard Jost

 (Fortsetzung Seite 8)
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Dienstag, 31. Dezember 2019 (Altjahresabend)
18.00 Uhr Jahresschlussgottesdienst

Freitag, 03. Januar 2020
17.00 Uhr Spieleabend

Sonntag, 05. Januar 2020
10.00 Uhr Gottesdienst

Vorschau:
Dienstag, 07. Januar 2020
16.00 Uhr Dienstagsrunde: Vortrag von Frau Dr. med. Karin Schilli 
(Urologin) zum Thema „Harninkontinenz, Ursache und Therapie“. Un-
kostenbeitrag 3€. Herzliche Einladung.

Das biblische Motto für die kommende Woche:
Bereitet dem HERRN den Weg; denn siehe, der HERR kommt gewaltig. 
Jesaja 40,3.10 

 
  

Soziale Einrichtungen

„Lebensqualität durch Nähe“ 
Die Nachbarschaftshilfe  
in Ihrer Nähe 
 

Bürozeiten 
Bollschweil (im Pfarrhaus): Mo, Mi und Do von 9 – 12 Uhr 
Ehrenkirchen (im Rathaus Zi. 1.9): Di und Fr von 9 – 12 Uhr.  

Gerne beraten wir Sie: Telefon: 07633 / 4065813 
 
Sie können auch eine E-Mail senden an: hilfe@obere-moehlin.de 
Weitere Informationen finden Sie unter: www.obere-moehlin.de 

Vom 19.12. bis 31. 12. 2019 machen wir Urlaub. Bitte beachten 
Sie, dass die Büros in dieser Zeit geschlossen bleiben. 

 
 
Soziale Einrichtungen 
Altenhilfe – Essen auf Rädern 
Tel. 07633-8404  

Altenhilfe – Hausnotrufdienst 
Tel. 07633-95330  

Altenhilfe - Hauswirtschaftlicher Dienst 
Tel. 07633-95330  

Beratungsstelle für Senioren und Angehörige 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, Tel. 07633-953320, 
Frau Ostrowski  

Familie u. Betrieb e.V., St. Ulrich 10, 79283 Bollschweil 
Beratungsgespräche nach Vereinbarung, Tel. 07602 – 910180 
 
Gemeindepsychiatrische Dienste
im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
Beratung und Hilfen für psychisch Erkrankte, Sozialpsychiatrischer 
Dienst, Tagesstätte, Betreutes Wohnen u. 
Begleitetes Wohnen in Familien, Belchenstr. 13, Bad Krozingen, 
Tel. 07633/95807-0, Bürozeiten: Mo, Di, Mi u. Fr 9– 12 Uhr, 
Termine nach Vereinbarung, Tel. 07633-958070  

Helferkreis Bollschweil 
Ansprechpartner: Maria Otte, Tel. 07633-81587 und 
Rita Wacker, Tel. 07633-5130  

Hilfe für bürgschaftsgeschädigte Frauen 
DGV, Hans-Sachs-Gasse 7, 79098 Freiburg, 
Tel. 0761-4019879, Mo. u. Di. 9-12 Uhr u. Do. 14-16 Uhr  

Integrationsfachdienst – Beratungsstelle für schwerbehinderte, 
psychisch erkrankte u. hörbehinderte Arbeitnehmer/innen 
u. deren Arbeitgeber 
Holzmarkt 8, 79098 Freiburg, Tel. 0761/36894-500, 
Fax. 0761/36894-455, ifd@ifd-freiburg.de  

Offene Altenhilfe 
Offene Altenhilfe des Caritasverbandes Bad Krozingen,
Am Alamannenfeld 14, 79189 Bad Krozingen, Tel. 07633-16219 
 
Selbsthilfegruppe Verwaiste Eltern 
Tel. 07636-694 oder 07631-3279  

SOS werdende Mütter e.V. 
Tel. 0160-5520293 rund um die Uhr  

Sozialstation Mittlerer Breisgau e.V. 
Prälat-Stiefvater-Weg 3, 79238 Ehrenkirchen, 
Tel. 07633-9533-0, Frau Meister  

Stiftung St. Nikolauspflege für Sehgeschädigte 
Infos unter Tel. 0711-6564252, Am Kräherwald 271, 70913 Stuttgart 
oder 06221-619119, Vangerowerstr. 14/1, 69115 Heidelberg 
 
Telefonseelsorge 
Tel. 0800-1110111 (vertraulich, anonym, kostenfrei rund um die Uhr) 
Kinder- u. Jugendtelefon montags – freitags 14-19 Uhr, (vertraulich, 
anonym, kostenfrei) Tel. 0800-1110333  

Verkehrspsychologische Beratung 
Dipl. Psych. Gabriele Heublein, Tel. 07665-5921  

Fachstelle Sucht Freiburg, bwlv 
Beratung, Behandlung, Prävention, Basler Str. 61, 79100 Freiburg 
Tel:0761/156309-0, fs-freiburg@bw-lv.de 
 
 

Flüchtlinge

Arbeitskreis Integration 
Lieber Bollschweiler und St. Ulricher,
die Adventszeit ist eine Zeit des Innehaltens und der Dankbarkeit. 
Wir möchten Danke sagen für Ihr Engagement für „unsere“ Flüchtlin-
ge, sei es in Zeitaufwand oder Sachspenden. Es ist für die Geflüchte-
ten als auch für uns als Gesellschaft wichtig, dass es engagiert Men-
schen wie Sie gibt, die mit offenen Augen durch die Welt gehen und 
sich für sie einsetzen. 

Die Geflüchteten sind darauf angewiesen! Wenn Sie zu Hause noch 
einen der folgenden Gegenstände haben und nicht mehr gebrau-
chen können, dann würden sie viele Personen glücklich machen: 
einen Schrank, ein Fahrrad, einen Teppich, eine Nähmaschine oder 
einen Staubsauger. 

Melden Sie sich bei Sylvia Erdbrink unter 07633/7240. Vielen Dank! 

Wir vom AK Integration wünschen Ihnen 
eine friedliche Weihnachtszeit und ein frohes Fest! 
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Vereinsmitteilungen

Agenda 21 
Veranstaltungen im Bollschweiler 
Dorftreff „Im Alten Rathaus“,  
Leimbachweg 2 

Donnerstag, 12. Dezember, 9.30 bis 10.30 Uhr: 
Yoga der Achtsamkeit. 
Kurs mit Brigitte Lall, Heilpraktikerin und Yogalehrerin in Raum 4 der 
Möhlinhalle. Kontakt: Tel. 81539 oder lall.yoga@freenet.de  

Freitag, 13. Dezember, 15.00 bis 18.00 Uhr: Wochenmarkt. 
Mit Fleisch und Wurst von Metzger Durst und Brot vom Ebner Begg, 
beide aus Münstertal, mit Constantins Gemüse und Obst aus Bio-An-
bau, mit Annes Rohmilchkäse und Oliven, Gewürzen und getrockne-
ten Früchten von Beatrice. 
Das Bücherregal im Alten Rathaus ist geöffnet. Lesetipp: „Das 
evangelische Pfarrhaus - 300 Jahre Glaube,Geist und Macht - eine 
Familiengeschichte“ von Cord Aschenbrenner. 

Freitag, 13. Dezember, 19.00 Uhr: Weihnachtsfeier der Agenda. 
Die einzelnen Gruppen lassen das Jahr ausklingen 

Donnerstag, 19. Dezember, 9.30 bis 10.30 Uhr: 
Yoga der Achtsamkeit. 
Letzte Stunde in dieser Staffel. Mit Brigitte Lall, Heilpraktikerin und 
Yogalehrerin in Raum 4 der Möhlinhalle. Kontakt: Tel. 81539.  

Donnerstag, 19. Dezember, 17.00 bis 18.30 Uhr: 
Offenes Singen. Mit Fritz Haege am Klavier singen wir diesmal auch 
viele Advents-und Weihnachtslieder 

Freitag, 20. Dezember, 15.00 bis 18.00 Uhr: Wochenmarkt. 
Mit Fleisch, Wurst und Brot aus dem Münstertal von Metzger Durst 
und Ebner Begg, mit Bio-Gemüse und Bio-Obst, mit Käse, mit Honig 
und Spezialitäten wie Oliven, getrockneten Früchten und Gewürzen. 
Der Wochenmarkt macht danach Pause und öffnet wieder im Januar 
(genaue Zeiten im nächsten Blättle). 
Das Bücherregal im Alten Rathaus istgeöffnet. 

Sprecherin der Agenda: Maike Becker-Witecka, Tel. 9389089. 
 
 

Circus Bollini  
feiert Weihnachten  

... mit dem Bollini Bazarr und dem Theaterstück „A Christmas Carol“ 
von Charles Dickens und vielen leckeren Köstlichkeiten.

Freitag 13.12., 17 Uhr im Glashaus Rieselfeld, 
Maria-von-Rudloff-Platz 2 
 

Schwarzwaldverein,  
Ortsgruppe  
Freiburg-Hohbühl

14. Dez., Samstag: 
„Adventsfahrt mit CBL zum Weihnachtsmarkt St. Blasien,  Bus-
fahrt über St. Peter, Schluchsee, St. Blasien, Treff: 09.15 Uhr, P&R Pa-
duaallee, Kosten: 20 € für Busfahrt, 22,50 € für gemeinsames Mittag-
essen incl. Aperitif und Domführung, Rückkehr ca. 20 Uhr in Freiburg, 
Anmeldung bei Walter Sittig, Tel: 01733292710, 
E-Mail: waltersittig@aol.com 

15. Dez., Sonntag: 
„Abschlusswanderung zur Hütte“,  Horben-Berglusthaus-Horben, 
Treff: 10:50 Uhr, VAG, Endhaltestelle Günterstal/Dorfstr., Bus 21 nach 
Horben, Auf-/Abstieg: 250m, Gehzeit: 2,5Std/8km, mittel, Einkehr: 

im Berglusthaus, es gibt Essen (Selbstkostenpreis), Führung: Rüdiger 
Mäckel, Tel: 0761/406440 

17. Dez., Dienstag: 
„Gesundheitswanderung“,  für alle Altersgruppen mit ausgewähl-
ten Übungen die fit machen, Gehzeit: 1,5-2Std, Kosten: Nichtmitglie-
der 3 €; Treff: 14.00 Uhr , Stadtgarten Freiburg, Musikpavillon, Füh-
rung: Walter Sittig, Tel. 01733292710, E-Mail: waltersittig@aol.com 

26. Dez., „Donnerstagwandertreff“,  fällt aus! 

28. Dez., Samstag: 
„Stammtisch im Berglusthaus“ ab 14 Uhr, Möglichkeit zur Wande-
rung: Berglusthaus und zurück, Treff: 12:00 Uhr, Bertoldsbrunnen, 
Linie 2, Güntertal, 12:36 Uhr, VAG Bus 21, Horben Rathaus, ab dort 
ca. 1,15 Std zum Berglusthaus, bei Übernachtungswunsch (Hoh-
bühl-Mitglieder) bis Donnerstag anmelden, bei Manfred Metzger, 
Tel. 07665/2430, oder info@manfred-metzger.de 

Gäste sind herzlich willkommen 
 
 

SpVgg Bollschweil-Sölden
Christbaumverkauf  
der SpVgg Bollschweil-Sölden am 14.12.2019

Die SpVgg B-S veranstaltet am Samstag, den 14.12.2019, ihren tradi-
tionellen Weihnachtsbaumverkauf, der wie im Vorjahr im Innenhof 
des Weingutes Mangold statt findet.

Die Veranstaltung beginnt am Vorabend mit einer Glühweinparty. 
Am Freitag, den 13.12.2019, lädt der Förderverein alle, die Lust ha-
ben, unter dem Motto „der Hof glüht“ ab 18.00 h zu einem geselligen 
Abend auf das Hofgelände Mangold ein. Für Bewirtung sorgen För-
dervereinschef Gerhard Heine mit seinem Helferteam. Am Samstag, 
den 14.12.2019 startet ab 10:00 Uhr der jährliche Christbaumverkauf. 
Aus den Erfahrungen der Vorjahre weist unser Vereinschef Harald 
Bohny darauf hin, dass die Bäume frisch geschlagen um 09:30 Uhr 
angeliefert werden. Der Christbaumverkauf kann deshalb ab 10:00 
Uhr und nicht früher beginnen. Auch gibt es dieses Jahr wieder ei-
nen Lieferservice. 

Gegen eine geringe Gebühr besteht die Möglichkeit, seinen Christ-
baum nach Hause liefern zu lassen. Für das leibliche Wohl ist gesorgt.

Die SpVgg B-S freut sich auf Ihren Besuch! 
  
  
Einladung zu den Weihnachtsfeiern  
des Kirchenchores St. Ulrich 
Der Kirchenchor St. Ulrich veranstaltet dieses Jahr am 28.12. und am 
30.12.2019 jeweils um 19.30 Uhr eine Weihnachtsfeier im 
Ussermannsaal. 

Der Kirchenchor wird den Abend mit weihnachtlichen Liedern eröff-
nen. Nach dem Singspiel des Kinderchors („Die Wahl zum Tier des 
Jahres Null“) wird das Trio „Die drei Heurigen“ mit Julia Thorton/Ge-
sang, Hermann Haege/Akkordeon und Bernhard Maier/Kontrabass 
„Wiener Lieder“ spielen. 

Danach wird die Theatergruppe des Kirchenchores das Mundart-
stück „Löwe und Jungfrau“ von Richard Nutzinger aufführen. Au-
ßerdem gibt es wieder viele schöne Preise in unserer reichhaltigen 
Tombola zu gewinnen und auch für das leibliche Wohl ist bestens 
gesorgt. 

Wir wünschen Ihnen ein gesegnetes Weihnachtsfest und freuen uns 
auf Ihren zahlreichen Besuch. 

Ihr Kirchenchor St. Ulrich 
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Radsportverein  
„Waldeslust“  
Bollschweil e.V. 

Der Radsportverein „Waldeslust“ Bollschweil e.V. veranstaltet am  
Samstag, den 28. Dezember um 19:30 Uhr in der Möhlinhalle 
Bollschweil seine traditionelle Weihnachtsfeier.  

Hierzu möchten wir schon heute alle Ehrenmitglieder, Mitglieder, 
Freunde und Gönner des Vereins, sowie die gesamte Bevölkerung 
von Bollschweil und St. Ulrich recht herzlich einladen.  

Auf Ihr Kommen freut sich die Vorstandschaft. 
 

Bolando  
Kulturverein e.V.

Liebe Bollschweiler Bürgerinnen und Bürger,
liebe Besucher/innen der Kulturveranstaltungen 
des bolando-Kulturvereins e.V., 
nach einem erfolgreichen Kulturjahr bedanken wir uns ganz herzlich 
für Ihre Unterstützung und Ihre Besuche der Kulturveranstaltungen 
in 2019!

Vor uns liegt ein ganz besonderes Jahr: 2020 wird bolando 10 Jah-
re alt! Und dies werden wir mit der bolando eG auf vielfältige Weise 
feiern. Das Programm für 2020 wird durch viele Werbepartner unter-
stützt, die Sie im druckfrischen Jahresprogramm, das dieser Ausgabe 
beiliegt, finden – ein großes Dankeschön dafür! 

Bitte merken Sie sich schon jetzt das Fest-Wochenende 31. Juli bis 
2. August vor – genauere Informationen finden Sie im Programm-
heft. Die Karten für das Kultur-Festival am Samstag, 1. August 
2020 können Sie schon jetzt zum vergünstigten Vorverkaufspreis 
erwerben – übrigens ein fantastisches Weihnachtsgeschenk! Selbst-
verständlich können Sie zu Weihnachten auch bolando-Kulturgut-
scheine verschenken - diese sind für jede Veranstaltung einlösbar. 
Tipp: Unsere Veranstaltungen sind meist schnell ausverkauft. Daher 
nutzen Sie den vergünstigten Vorverkauf direkt im bolando oder 
auch online: Sie erhalten ab sofort die Karten für den Abend mit 
Magdalena Ganter am 23. Januar 2020. Karten für folgende Veran-
staltungen können Sie bereits online erwerben. 
 
Wir wünschen Ihnen einen schönen Advent, eine erfüllende Weih-
nachtszeit mit Ihren Liebsten und für 2020 Freude, Dankbarkeit und 
Gesundheit. Wir freuen uns schon jetzt darauf mit Ihnen 10 Jahre bo-
lando zu feiern. 

Im Namen des Vorstandes des bolando Kulturvereins e.V. 
Sandra Klein-Gißler 
  
Kartenvorverkauf online, Infos zu den aktuellen Veranstaltungen 
und das Jahresprogrammheft 2020 zum Download finden Sie unter: 
www.bolando.de/veranstaltungen 

Katholische Frauengemeinschaft 
Herzliche Einladung
Am Freitag, 3. Jan. 2020 besuchen wir die Krippenausstellung der 
Kolpingfamilie Wolfach. Wir fahren mit dem Busunternehmen Läu-
fer; Abfahrt nach Wolfach ist an der Bushaltestelle Oberdorf um 
13:00 Uhr. Danach Unterdorf.

Gerne können sich auch Gäste aus dem Freundeskreis mitbringen. 
Auch Mitfahrende aus der Seelsorgeeinheit sind herzlich willkom-
men. Diese Fahrt ist in Kooperation mit dem Seniorenwerk Boll-
schweil-St. Ulrich! Wir freuen uns darauf.

Anmeldung bei Cilli Schmutz 07633 81659 oder 
Mathilde Albert 07633 82891 
  

Allen Mitgliedern und ihren Familien wünschen wir ein frohes und 
gnadenreiches Weihnachtsfest, sowie ein friedliches und gesundes 
Neues Jahr 2020.
VdK Kirchhofen, Elfi Hilfinger

PS: Der erste Stammtisch im neuen Jahr findet am Freitag, den 10. Ja-
nuar 2020 um 18 Uhr im Gasthaus China Garten in Ehrenstetten statt. 
 
  

Aus der Nachbarschaft

Sonntag, 15. Dezember 2019
16.30 Uhr - Beim Adventskonzert der Schwarzwaldkapelle Müns-
tertal erklingt sinfonische Musik von der Renaissance bis zur Gegen-
wart. Christian Steinlein, der neue Dirigent der Schwarzwaldkapelle, 
präsentiert sich mit diesem Konzert den Besuchern der Konzertreihe 
„Konzerte St. Trudpert“.

Der Eintritt beträgt 12 Euro, ermäßigt 10 Euro. Vorverkauf unter 
www.reservix.de. Karten sind außerdem bei den Touristinformati-
onen in Münstertal und Staufen und beim BZ Kartenservice in Bad 
Krozingen erhältlich.

19 Uhr  - in der Pfarrkirche Hofsgrund findet das diesjährige Ad-
ventskonzert der Trachtenkapelle Hofsgrund statt. Unter der Lei-
tung von Heinrich Schwörer erwartet sie ein abwechslungsreiches 
vorweihnachtliches Programm. Im Anschluss lädt die Trachtenka-
pelle zum gemütlichen Beisammensein in den Pfarrsaal ein. Die Be-
völkerung und alle Gäste sind hierzu recht herzlich eingeladen. Die 
Musikerinnen und Musiker der Trachtenkapelle würden sich über Ihr 
Kommen freuen. 

Mittwoch, 18. Dezember 2019, 14:30 - 19:30 Uhr 
Zu Weihnachten Leben schenken - Blutspendeaktion  des Deut-
schen Roten Kreuzes in der Batzenberghalle, Jahnstr. 3 in Pfaffenwei-
ler. Bitte zur Blutspende den Personalausweis mitbringen. 

Weitere infos unter ‚www.blutspende.de‘. 



Bo l l s chwe i l e r
Ch r i s t b äume
Bei uns können Sie und Ihre Familie den
Wunschbaum auch selbst schlagen.

Ab-Feld-Verkauf am
21.12.2019

von 10.00 bis 16.00 Uhr.
Familie Uschi Mangold

Schulstraße 3
79283 Bollschweil

Tel. 0 76 33 / 98 11 79
od. 0157-37904553

uschi.mangold@gmail.com

Suchen Putzhilfe  
erfahren, zuverlässig 3 Std./Woche nach Wittnau.

Tel. 0761/403701 

Wohnungstausch Bollschweil/St. Ulrich-Merzhausen
Suche eine helle 2-3-Zi.Whg. in Bollschweil oder St. Ulrich. 

Biete im Tausch eine 3½-Zi.-Whg. mit 2 Balkonen in Merzhausen. 
Tel. 0151/22 84 59 73 E-Mail: julianehelm@wandlungswege.euKatze Karmen wird seit 15.10.2019 

in Bollschweil immer noch schmerzlich vermisst! 
Um Mithilfe bei der Suche wird gebeten. Wer weiß etwas über ihr Ver-
schwinden; wer hat Karmen gesehen oder gefunden? Auch Unfall bitte
melden! 1000,- Euro Finderlohn - nur für konkrete Hinweise, die zum
Auffinden von Karmen beitragen (tot oder lebendig). Anonyme Hinweise,
die zum Auffinden von Karmen beitragen, werden ebenfalls belohnt und
vertraulich behandelt!. Bitte melden unter Tel. Nr. 07633 - 8061247 



REZEPT-IDEE DER WOCHE ...

LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!
LASSEN SIE ES LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!
LASSEN SIE ES LASSEN SIE ES 
SICH SCHMECKEN!

50
20

19

zutaten
FÜR CA. 30 STÜCK

50 g Orangeat
50 g Zitronat
100 g Zucker
50 g Honig
50 g Butter
125 g Schlagsahne
150 g Mandelblättchen
150 g Zartbitter-Kuvertüre
Backpapier

Knusprige 
Weihnachts-

Mandel-
Florentiner 

Zubereitung
Orangeat und Zitronat etwas feiner hacken. Zucker, Honig, 
Butter und Sahne in einen Topf geben und aufkochen. 
Mandelblättchen und kandierte Früchte zufügen und bei 
schwacher Hitze 3-4 Minuten köcheln lassen. Topf von der 
Herdplatte nehmen.
2 Backbleche (32 x 39 cm) mit Backpapier auslegen. Mit 2 
Teelöffeln ca. 30 kleine runde Häufchen mit etwas Abstand 
zueinander auf die Backbleche geben. Bleche nacheinander 
im vorgeheizten Backofen (E-Herd: 200 °C/ Umluft: 175 °C/ 
Gas: Stufe 3) ca. 6 Minuten backen. Florentiner mit dem Back-
papier auf ein Kuchengitter ziehen und auskühlen lassen.
Kuvertüre grob hacken und über einem warmen Wasserbad 
schmelzen. Die Florentiner mit der Unterseite auf eine Gabel 
legen, bis etwas über den oberen Rand in die Kuvertüre tau-
chen, herausheben und über dem Topf gut abtropfen lassen. 
Mit der Unterseite nach oben auf ein Kuchengitter oder 
Backpapier legen und trocknen lassen.
Luftdicht verpackt in Blech- oder Kunststoffdosen sind Flo-
rentiner ca. 4 Wochen haltbar.
Pro Stück: 205 kcal

Tipps & Tricks
Das Ur-Florentiner-Rezept stammt aus 

Italien, die runden „dolci“ hat einst ein Bäcker 

in Florenz kreiert. Florentiner gibt es heute in 

zahleichen Varianten, aber die Basis ist nahezu im-

mer gleich: Honig, Mandeln und kandierte Früchte. In 

manchen weihnachtlichen Florentiner-Rezepten werden 

Mandeln inzwischen durch Macadamia, Sonnenblumen-/ 

Kürbiskerne, Erdnüsse oder Cashewnüsse ersetzt. Doch 

Mandeln kann man nicht nur zum Backen verwenden, son-

dern auch in pikanten Speisen Wie wäre es beispielsweise 

mal mit gerösteten Mandelsplittern auf dem Salat oder 

zur gebratenen Forelle? Dazu die Mandeln auf einem 

Backblech oder in einer fl achen Pfanne verteilen. Ca. 

7-12 Minuten bei 175 Grad (Gas Stufe 2-3) backen, 

bis sie leicht gebräunt sind. Dann aus dem Ofen 

nehmen. Während des Röstvorgangs die 

Mandeln gut im Auge behalten, da sie 

schnell verbrennen. 
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 Aktionscode P-2020-01

25%* Rabatt auf Ihre ersten 
Anzeigenschaltungen im Januar 
Die Feiertage sind vorbei und das Geschäfts-
leben kommt wieder in Fahrt. Starten auch 
Sie mit neuem Schwung in das Neue Jahr. 
Ihre rabattierten Anzeigen im „Blättle“ brin-
gen Ihren geschäftlichen Erfolg auf Touren. 
Na? Fühlt sich Ihr Glücksjahr schon gut für 
Sie an?

Unsere Aktion gilt vom 3.1. - 31.1.20 
in den Kalenderwochen 2, 3, 4 und 5.

Es gelten unsere AGB (siehe www.primo-stockach.de) und unsere aktuellen 
Preislisten für Gewerbetreibende und Werbeagenturen (gültig ab 1. Januar 2020). 
*Um in den Genuss dieser Aktion zu kommen liefern Sie bitte Ihre druckfähi-
gen, fertigen Anzeigenvorlagen (Daten) bis donnerstags, 9 Uhr in der Vorwoche. 
Ebenfalls bitten wir um die Abbuchungserlaubnis, andere Zahlungsmethoden 
sind ausgeschlossen. Alle bestehenden Rabatt-, Abschluss- und Skontovereinba-
rungen mit unserem Verlag sind außer Kraft gesetzt. Jedoch wird das mm-Volumen 
Ihrem Kundenkonto gutgeschrieben. Farbzuschläge sind nicht rabattier-fähig.

2020 WIRD IHR GLÜCKSJAHR

Es fängt schon gut an: 25%* Rabatt 
auf Ihre ersten Anzeigenschaltungen im Januar

Unsere 

Neujahrsaktion 

für Sie!

%



Frischer Feldsalat für Ihr Weihnachtsmenü!?  
Gerne nehmen wir heute schon Ihre Feldsalatbestellung für Weihnachten
entgegen. Zu folgenden Abholzeiten können Sie Ihren Feldsalat bei uns 
im Hofladen abholen. Preis: 1,20 €/100 g 
Abholzeiten: Samstag, 21. Dez. 830 Uhr - 1230 Uhr 

Montag, 23. Dez. 830 Uhr -1230 u. 1400 Uhr-1800 Uhr 
Dienstag, 24. Dez. 830 Uhr - 1200 Uhr 

Bestellen Sie einfach per Mail info@schlierberghof.de oder 
telefonisch unter 07633-5948. 

Wir freuen uns auf Ihre Bestellung und wünschen Ihnen
frohe und gesegnete Weihnachten im Kreise Ihrer Familien. 

Einkaufen rund um die Uhr!! 
Ab sofort können Sie eine kleine Auswahl unserer Produkte frisch im
Verkaufsautomaten erhalten. Diese sind im Moment: Feldsalat,
verschiedene Sorten Äpfel, Birnen, Apfelsaft, Kartoffeln und Eier. 
Der REGIOMAT steht Ihnen bei der Kreuzung Wentzinger Straße / Abfahrt
zum Kolherhof - 24 Stunden zur Verfügung. 

Wir freuen uns auf Sie Ihr 

Schlierberghof-Team 

Schlierberghof GbR 
Johannes & Andreas Metzger
Schlierberg 15, 79238 Ehrenkirchen 



Hexentalpraxis für Allgemein- und Familienmedizin 

Dr. Strosing in Sölden
Liebe Patientinnen & Patienten,

wir schließen die Hexentalpraxis am 23. & 27. Dezember

Wir werden vertreten von
Dr. Rabbenstein

Am Kupferacker 34 a in Bollschweil
Tel. 07633 81762

Bitte melden Sie sich jeweils vorher an.

An Heiligabend, den Weihnachtsfeiertagen und an
Silvester/Neujahr steht Ihnen in dringenden Fällen 
die Notfallpraxis unter Tel. 116 117 zur Verfügung.

Ein frohes Weihnachtsfest 
und einen guten Rutsch 

wünscht Ihnen 
Ihr Praxisteam der Hexentalpraxis!

Liebe Eltern, liebe Kinder, 

ich möchte Sie recht herzlich am 21.12.2019 von 14.00 - 17.00 Uhr
zur Eröffnung der Kindertagespflege Gänseblümchen im 
Leimbachweg 3, 79283 Bollschweil einladen. 

Hierbei findet eine kurze Dankesrede an alle Sponsoren und Helfer
statt. Anschließend können alle Kinder Weihnachtsanhänger gestalten. 
Es gibt eine Kleinigkeit zu essen und Kinderpunsch für alle.
Ich freue mich auf  Euch! 

Herzliche Grüße  Jessica Weber 

Nachhilfe 
Kl. 4 bis zum Abi 

Ma, De, Eng. sehr preiswert. 
(gewerblich) 015792463601 


